
XXXIX OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody II stopniaZadania dla grupy elektryczno-elektronicznejZadanie 1W ukªadzie jak na rysunku narysowa¢ przebiegi sygnaªów wyj±ciowych Y1 oraz Y2 dlazadanej sekwencji sygnaªów wej±ciowych X1 oraz X2.Czy przedstawiony ukªad jest ukªadem kombinacyjnym, czy sekwencyjnym?
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  Rys.1. Schemat ukªadu i sekwencja sygnaªów wej±ciowych X1 oraz X2Autor: Andrzej WójciakKoreferent: Paweª Fabija«skiZadanie 2Zasilanie odbiornika liniowego napi¦ciem odksztaªconym (niesinusoidalnym) powoduje wobwodzie przepªyw odksztaªconego pr¡du. Udziaª warto±ci skutecznych poszczególnych skªado-wych w pr¡dzie i napi¦ciu jest ró»ny. Ilustracj¡ tego zjawiska jest niniejsze zadanie.Rezystor R = 100 
 i kondensator C = 3; 3 �F poª¡czono szeregowo (Rys.1) i zasilono ze¹ródªa napi¦cia odksztaªconego opisanego wzorem:u(t) = 50 + 200p2 sin !1 t+ 100p2 sin�3 !1 t+ �=2�+� 60p2 sin�5 !1 t� �=2�+ 40p2 sin�9 !1 t+ �=3� ;Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.Partnerami medialnymi OWT sa:- Przegl¡d Techniczny,- Przegl¡d Mechaniczny.Sponsorami XXXIX OWT sa:- Instytut Mechnizacji Budownictwa i Górnictwa Skalnego,- Stowarzyszenie In»ynierów i Techników Przemysªu Materiaªów Budowlanych.1



gdzie !1 = 1000rads .a. Obliczy¢ wskazania woltomierza V i amperomierza A wiedz¡c, »e przyrz¡dy mierz¡ war-to±ci skuteczne napi¦cia U i pr¡du I.b. Obliczy¢ moc pozorn¡ ukªadu.c. Ile ciepªa wydzieli si¦ w odbiorniku w ci¡gu jednej godziny eksploatacji ukªadu.d. Obliczy¢ jaki procent wskazania woltomierza V i amperomierza A stanowi skutecznawarto±¢ danej harmonicznej napi¦cia i pr¡du.
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 Rys.1. Schemat ukªadu Autor: Piotr Fabija«skiKoreferent: Paweª Fabija«skiZadanie 3Przy staªej pr¦dko±ci obrotowej n = nN w zakresie napi¦¢ U od 400 V do 150 V wyko-nano prób¦ biegu jaªowego silnika trójfazowego pier±cieniowego, a uzyskane wyniki pomiarówumieszczono w tabeli 1. Lp. U I10 P0[V] [A] [W]1. 400 5,2 4702. 380 4,0 4003. 320 3,2 3334. 260 2,5 2835. 190 1,9 2376. 150 1,6 219Tabela 1. Wyniki pomiarów próby biegu jaªowego silnika pier±cieniowego2



Dane znamionowe silnika:{ moc PN = 3 kW,{ napi¦cie zasilania UN = 380 V,{ poª¡czenie w gwiazd¦,{ pr¡d pasma fazowego stojana I1N = 7; 1 A,{ pr¡d pasma fazowego wirnika I2N = 14 A,{ pr¦dko±¢ obrotowa nN = 1410 obr/min,{ rezystancja pasma fazowego stojana R1 = 1; 11 
 ,{ rezystancja pasma fazowego wirnika R2 = 0; 25 
 .Zakªadaj¡c, »e w silniku nie ma strat dodatkowych, a powstaj¡ tylko straty elektryczne,mechaniczne i w rdzeniu magnetycznym obliczy¢:a. sprawno±¢ maszyny,b. procentowy udziaª wszystkich wymienionych wy»ej strat (elektrycznych, mechanicznych iw rdzeniu magnetycznym) w stratach caªkowitych przy znamionowej pr¦dko±ci i znamio-nowym obci¡»eniu silnika.c. wspóªczynnik mocy silnika cos ',d. po±lizg znamionowy. Autor: Grzegorz Kami«skiKoreferent: Paweª Fabija«ski
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